Cviceni 6 - Penize, monetarni politika

Otazky:

1.

Vysvétlete jednotlivé slozky poptavky po penézich podle teorie preference
likvidity.

2. Vysvétlete pojem ,,neutralita pen€z* a jeho souvislost s kvantitativni teorii penéz.

3. Jakym zptsobem bude ovlivnéna rychlost obratu penéz pti poklesu irokové miry?
Jakym zptisobem bude ovlivnéna, pokud se prodlouzi intervaly vyplaceni mezd.

4. Vysvétlete zmény nominalni a redlné poptavky po penézich v nasledujicich
pripadech:

a) Rist cenové hladiny

b) Masivni rozsifeni bankomatt
c) Pokles realného HDP

d) Rist ocekavané inflace

5. Vysvétlete, jakym zpisobem probihda monetizace statniho dluhu.

6. Na jakém principu funguje stop-go meénova politika? Jaké jsou problematické
stranky jejiho vyuziti?

7. Ptedpokladejte, ze 1idé utvafeji raciondlni o¢ekavani. Mlze centralni banka
ovlivnit ménovou politikou realné veli¢iny v ekonomice? Za jakého predpokladu?
Jakou vyhodu pfinaseji racionalni ocekavani, pokud chce centralni banka snizit
miru inflace?

8. Vysvétlete, jak pfispiva rezim stabilniho ménového kurzu k udrzeni nizké miry
inflace.

9. Centralni banka se v rdmci pravidla stabilniho ménového ristu orientuje na
stabilizaci penézni zasoby (udrzuje urcitou uroven realnych penéznich ztstatkl),
muze v tomto piipad¢ také kontrolovat vyvoj trokové miry?

10. Vysvétlete princip inflacniho cilovani. Jaka vidite pozitiva a negativa tohoto typu
meénové politiky?

Piiklady:

1. PenéZni multiplikator: V ekonomice jsou bankovni rezervy na urovni 200 mld.,
bankovni vklady (na vidénou) ¢ini 1200 mld., obézivo je 400 mld.

a) urcete miru bankovnich rezerv, urcete podil obéziva na vkladech.

b) urcete hodnotu penézniho multiplikatoru.

c) urcete velikost monetarni baze a penézni zasoby.

d) jaky bude pfirastek penézni zasoby, pokud centralni banka nakoupi od
komer¢nich bank vladni dluhopisy hodnoté 10 mld.?

2. Rychlost obratu penéz. Nominalni penézni zdsoba v ekonomice ¢ini 500 mld. a
nomindlni HDP je 2000 mld. Urcete rychlost obratu penéz.

Graficky:

1. Rovnovaha trhu penéz. Piedpokladejme, Ze domacnosti drzi své bohatstvi v podobé
penéz nebo obligaci. Penézni trh je v rovnovaze pii Grokové mite 4%, penézni zdsoba
v zemi je na urovni 800 mld. Cenova hladina P = 1,00. Zakreslete vychozi rovnovahu
na trhu penéz (poptavka a nabidka jsou v realném vyjadieni), vyznacte rovnovaznou



a)
b)

¢)

b)

urokovou miru. Zakreslete a vysvétlete, co se stane v nasledujicich ptipadech. (Berte
v tvahu i dopady na trh obligaci.):

Rist optimismu investorii vyvolal rist realného vystupu ekonomiky.
Zamestnanci dostavaji vyplatu kazdy den.
Centralni banka snizila penézni nabidku.

Monetarni politika. Zakreslete vychozi rovnovahu trhu penéz (poptavka a nabidka
jsou v realném vyjadieni), vyznacte rovnovaznou urokovou miru a predpokladejte, ze
centralni banka chce udrZovat pravé tuto Grovenl trokové miry a bude intervenovat,
aby ji udrzela.

Zakreslete, jak se zméni urokovd mira a penézni zasoba (pokud se zméni) pfi
rustu/poklesu realného HDP.

Jakd je moznost centrdlni banky stabilizovat zaroveni urokovou miru i penézni
zasobu?

Rezimy monetarni politiky. Zakreslete rovnovahu ekonomiky v modelu AS-AD,
predpokladejte rovnovahu na potencialu. Zakreslete, jak bude reagovat centralni
banka na negativni nakladovy Sok (napiiklad zvySeni cen ropy) v ndsledujicich
ptipadech.

centralni banka provadi stop-go mé€novou politiku a chce udrzet plnou zaméstnanost.
centralni banka se tidi pravidlem stabilniho ménového rtstu.

centralni banka chce udrzet sviij inflacni cil odpovidajici plivodni trovni cenové
hladiny. (Otizka kbodu c): reaguje v realité napt. CNB takto na nepiiznivé
nakladové Soky?)



